
 
 

 

            1 
ATA DA 36ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

 3 
Aprovada na 96ª R.O. CERHI-RJ, em 23/06/2021. 4 

 5 
Aos sete dias do mês de Abril do ano de dois mil e vinte um, por videoconferência, no Rio de 6 
Janeiro/RJ, com início previsto para as 14h30min, realizou-se a 36ª Reunião Extraordinária do Conselho 7 
Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, que contou com a presença dos(as) senhores(a): Membros 8 
Titulares: Ana Asti (SEAS), Hélio Vanderlei (SEAS), Marina Bez (FIPERJ), Cátia Siqueira (DRM), Edson 9 
Falcão (SEAS), Yoshiharu Saito (Prefeitura Municipal de Belford Roxo), Vinícius de Azevedo (Prefeitura 10 
de Barra Mansa); Carlos Ronald Arêas (Prefeitura Municipal  de Campos dos Goytacazes), Mayná C. 11 
Morais (CEDAE), Nelson Carvalho (Grupo Águas do Brasil), José Gomes (LIGHT), Maria Aparecida 12 
Pimentel Vargas (ABRAGEL), Magno Neves (AHOMAR), Leonardo Lopes (APEDEMA-RJ), Marcos 13 
Sant’Anna Lacerda (Instituto Terra Azul), Ricardo Ramos (OMA – BRASIL), Markus S. W. Budzynzk 14 
(ADEFIMPA-RJ), José Miguel da Silva (Ecocidade), João Gomes de Siqueira (UENF), José Arimathéa 15 
Oliveira (IFRJ),  Aderson Martins (ABAS), François Lopes Alves (IBDA), Lícius Freire (CBH-R2R), Paulo de 16 
Tarso (CBH Guandu), Alberto Mofati (CBH-BPSI), Paulo Cardoso (CBH-BG), Vera Lúcia Teixeira (CBH-17 
MPS); Membros Suplentes: Livia Soalheiro (SEAS), Moema Versiani (INEA), Fátima Casarin (SANEMAR), 18 
Gabriela Coutinho (PROLAGOS S/A); Cesar Bassi (Eletrobras Eletronuclear), Marcelo Aranda 19 
(ACAMPAR-RJ), Ivens do Amaral (FONASC.CBH.RJ), Antônio Linhares (ACERDAT-RJ), Friedrich Wilhelm 20 
Herms (UERJ), Décio Tubbs (UFRRJ), Erika Cortines (CBH Piabanha), Maria Inês (CBH Macaé); Ausências 21 
Justificadas - Suplentes: Roseli dos Santos (MDR), Larissa Costa (INEA), Matheus Cremonese (CEIVAP); 22 
Ausências - Titulares: Bernadete Pedreira (EMBRAPA SOLOS), Jorge Peron (FIRJAN), Vinícius Crespo 23 
(FECOMÉRCIO), Zenilson Coutinho (ASFLUCAN), Gandhi Giordano (ABES); Ausências – Suplentes: 24 
Carlos Vicente (APROMEPS), Alexandre Anderson (SINDPESCA-RJ), Guilherme Campbell (Instituto 25 
Ambiental Conservacionista 5º Elemento), Eduardo Pimenta (CBH-LSJ). Assessoria Administrativa da 26 
Secretaria Executiva CERHI-RJ: Adriana Pizão, Bárbara Santos, Alexandre Spindola. Após verificação de 27 
quórum, o Sr. Paulo de Tarso, presidente do CERHI-RJ, deu início à reunião às 13h30min com o 1º 28 
item: 1. Aprovação da Pauta; 2. Aprovação da minuta da ata 35 ª R.E. CERHI-RJ, de 10/03/2021; 3. 29 
Eleição dos membros do GT FUNDRHI; 4. Indicação dos representantes do CERHI-RJ no CNRH; 5. 30 
Indicação de 2 membros do CERHI-RJ para a Comissão de Avaliação dos Contratos de Gestão (sendo 1 31 
titular e 1 suplente); 6. Indicação de 1 representante do CERHI-RJ para o Grupo de Trabalho 32 
Permanente da Segurança Hídrica da Região Hidrográfica II GUANDU - GTIPASH; 7. Alteração do 33 
Calendário CERHI-RJ e composição das CTs; 8. Saneamento rural; 9. Manifestação de Bruno 34 
Szuchmacher referente ao CBH Macaé; 10. Assuntos Gerais. O Sr. Paulo de Tarso deu início à reunião 35 
após atingir o quórum. Informou que a Diretoria sugeriu retirar o item 8 de pauta, pois não tinha 36 
ninguém para fazer esta apresentação. A pauta foi aprovada e ficou desta forma: 1. Aprovação da 37 
Pauta; 2. Aprovação da minuta da ata 35 ª R.E. CERHI-RJ, de 10/03/202; 3. Eleição dos membros do GT 38 
FUNDRHI; 4. Indicação dos representantes do CERHI-RJ no CNRH; 5. Indicação de 2 membros do CERHI-39 
RJ para a Comissão de Avaliação dos Contratos de Gestão (sendo 1 titular e 1 suplente); 6. Indicação de 40 
1 representante do CERHI-RJ para o Grupo de Trabalho Permanente da Segurança Hídrica da Região 41 
Hidrográfica II GUANDU - GTIPASH; 7. Alteração do Calendário CERHI-RJ e composição das CTs; 8. 42 
Manifestação de Bruno Szuchmacher referente ao CBH Macaé; 9. Assuntos Gerais. 2º item: Aprovação 43 
da minuta da ata 35ª R.O. CERHI-RJ, de 10/03/2021. O Sr. Paulo de Tarso informou que a secretaria 44 



 
 

 

executiva do CERHI-RJ recebeu uma contribuição do Sr. José de Arimathéa Oliveira e fez as correções 45 
sugeridas. Em seguida, a minuta foi aprovada por unanimidade. 3º item: Eleição dos membros do GT 46 
FUNDRHI. A Srta. Livia Soalheiro informou que, para esse grupo, temos mais vagas do que candidatos, 47 
para todos os seguimentos. Fez a leitura dos membros já inscritos no GT FUNDRHI e disse que a 48 
composição deste GT será validada na plenária do CERHI-RJ do dia 28/04/2021. A Srta. Livia Soalheiro 49 
informou que o CBH Guandu manifestou interesse em participar no dia 23/03/2021, fora do prazo 50 
limite de inscrição, que foi 26/02/2021. Explicou que ainda tem algumas vagas e que as instituições 51 
precisam manifestar interesse para completar o grupo até o dia 14/04/2021. Lembrou que, de acordo 52 
com o OF. PGE Nº 256 referente ao Processo Administrativo E14 0010042971 - TAC FUNDRHI, os 53 
seguintes componentes do GT FUNDRHI são fixos: PGE/RJ, GAEMA/MPRJ, SEFAZ e INEA. Os Srs. Licius 54 
Freire, João Gomes, Maria Aparecida Vargas e Fátima Casarin enviarão e-mail, manifestando interesse 55 
de suas instituições em participar do GT FUNDRHI. Ficou definido que a participação se dará a quem 56 
enviar e-mail primeiro. A formação do GT FUNDRHI foi aprovada por unanimidade. 4º item: Indicação 57 
dos representantes do CERHI-RJ no CNRH. A Diretoria do CERHI-RJ sugeriu que continuasse da mesma 58 
forma, com a composição dos representantes das CTs do CNRH, com o mesmo representante e, caso 59 
houvesse necessidade de mudar, passaria pela plenária do CERHI-RJ. O Sr. José Miguel da Silva 60 
informou sobre os GTs do CNRH, que indicou o nome de alguns membros para participarem e pediu 61 
pela recondução dos representantes do mandato anterior. Sugeriu, ainda, reunir os novos 62 
representantes das CTs do CNRH para uma conversa. A Srta. Livia Soalheiro pediu para o Sr. José 63 
Miguel da Silva passar, por e-mail, para formalizar no CNRH, os nomes indicados para participação nos 64 
GTs do CNRH, para que isso fique concentrado na secretaria executiva do CERHI-RJ. A Srta. Livia 65 
Soalheiro leu os nomes dos membros que participam das CTs do Conselho Nacional de Recursos 66 
Hídricos. A Sra. Ana Asti apoiou a necessidade de uma reunião de alinhamento com os representantes 67 
do CERHI-RJ para saber sobre os assuntos e o andamento das Câmaras Técnicas do CNRH, e, também, 68 
pediu a continuidade dos representantes do CERHI-RJ nas CTs do CNRH. A recondução dos 69 
representantes do CERHI-RJ no CNRH foi aprovada por unanimidade. 5º item: Indicação de 2 membros 70 
do CERHI-RJ para a Comissão de Avaliação dos Contratos de Gestão (sendo 1 titular e 1 suplente). A 71 
Srta. Livia Soalheiro informou quais os membros do CERHI-RJ que se manifestaram para participar 72 
desta comissão, sendo eles os seguintes: Friedrich Herms (UERJ), Nelson Carvalho (Grupo Águas do 73 
Brasil), Nelson Reis (OMA-Brasil), Claudia Valente dos Santos (APEDEMA-RJ), Márcio Aguiar (ACERDAT-74 
RJ), Markus Budzynzk (ADEFIMPA-RJ) e Vera Martins (ACAMPAR-RJ). Em seguida a Sra. Jaqueline 75 
Guerreiro falou que juridicamente não existem instrumentos para o que comunicou, porém gostaria 76 
de deixar registrado que, como cidadã do Estado do Rio de Janeiro, acredita que não seja pertinente 77 
que organizações que não puderam fazer parte do plenário do CBH Baia de Guanabara por acusação 78 
de suposta falsidade ideológica, ficando desta forma até o ano de 2040, e ainda assim estejam em uma 79 
posição tão importante que é acompanhar os Contratos de Gestão. A Srta. Livia Soalheiro informou 80 
que não tem nenhuma informação sobre o que foi exposto pela Sra. Jaqueline Guerreiro. A Sra. 81 
Jaqueline Guerreiro informou que o CBH BG enviou uma carta para o FFCBH e para o CERHI-RJ em 82 
fevereiro dando ciência desta situação de correção de ética, que apresentou fatos comprobatórios 83 
dessa questão e citou quais eram as organizações que estavam nesta situação, e que são elas: 84 
APEDEMA-RJ, ACAMPAR-RJ, ADEFIMPA-RJ, ACERDAT-RJ e EMBRASA, somente esta última não está 85 
atualmente na composição do CERHI-RJ. O Sr. Paulo de Tarso perguntou se o CERHI-RJ recebeu essa 86 
carta, e a Srta. Livia Soalheiro informou que iria verificar junto à Secretaria Executiva, pois não 87 
recordava. A Sra. Ana Asti, então, recomendou a continuidade dos membros que estavam participando 88 



 
 

 

anteriormente. O Sr. Paulo de Tarso informou que, para este item, teria uma votação para eleger os 89 
membros do CERHI-RJ para a comissão de avaliação dos contratos de gestão e que cada membro do 90 
CERHI-RJ tem direito a dois votos. A Sra. Moema Versiani informou que, neste ano, o prazo para a 91 
comissão analisar os relatórios das entidades delegatárias será mais curto por conta da nova resolução 92 
de prestação de contas. Comunicou, ainda, que o prazo já estava correndo, tendo início na semana 93 
anterior a esta reunião, e observou que estavam na dependência de fechar o grupo para fazerem a 94 
distribuição do relatório. A Srta. Livia Soalheiro fez uma chamada para que cada membro desse seu 95 
voto, um por vez. Foi projetada uma planilha de votação, onde foram colocados os votos em tempo 96 
real. O Srs. Friedrich Herms e Nelson Carvalho foram os mais votados. Ambos tiveram, 97 
respectivamente, 25 (vinte e cinco) votos e 18 (dezoito) votos; foram eleitos pela Plenária do CERHI-RJ 98 
e ficaram por definir quem seria o titular e o suplente. O Srs. Nelson Reis, Claudia Valente dos Santos, 99 
Márcio Aguiar, Markus Budzynzk e Vera Martins tiveram, respectivamente, 6 (seis), 2 (dois), 0 (zero), 1 100 
(um) e 0 (zero) votos. 6º item: Indicação de 1 representante do CERHI-RJ para o Grupo de Trabalho 101 
Permanente da Segurança Hídrica da Região Hidrográfica II GUANDU – GTIPASH. A Srta. Livia 102 
Soalheiro informou quais foram as instituições habilitadas e seus representantes que se candidataram 103 
para ocupar a vaga que foram: Vera Martins (ACAMPAR-RJ), Claudia Valente (APEDEMA-RJ), Márcio 104 
Aguiar (ACERDAT-RJ) e Markus. Budzynzk (ADEFIMPA-RJ). O Srs. Friedrich Herms e Yoshiharu Saito 105 
pediram vista por conta da questão levantada pela Sra. Jaqueline Guerreiro no item anterior referente 106 
ao problema no CBH BG.A Diretoria do CERHI-RJ perguntou se todos estavam de acordo com o pedido 107 
de vista que foi solicitado. O pedido de vista foi colocado em votação e concedido por todos os 108 
membros do CERHI-RJ. 7º item: Alteração do Calendário CERHI-RJ e composição das CTs.  A Srta. Livia 109 
Soalheiro comunicou que a composição da CTIL será validada na plenária no dia 28/04/2021. Informou 110 
também que, na última reunião, o plenário do CERHI-RJ optou por dar prosseguimento às Câmaras 111 
Técnicas que estavam completas, e que as duas que não estavam eram a CTIL e a CTIV. Informou que 112 
essas Câmaras Técnicas ainda não se reuniram porque o número de membros inscritos era maior do 113 
que a quantidade de vagas. Falou que a proposta de calendário era montar duas reuniões 114 
extraordinárias para essas duas Câmaras Técnicas. A Sra. Ana Asti explicou que a Diretoria do CERHI-RJ 115 
sugeriu que a própria Câmara Técnica se reunisse e definisse a sua própria composição por votação 116 
dos membros presentes. O Sr. Friedrich Herms sugeriu que fosse feita uma reunião com os membros 117 
que querem fazer parte dessas CTs para definirem sua composição e que depois esta fosse 118 
referendada em plenária do CERHI-RJ. O Sr. Miguel da Silva informou que o Deputado Estadual Carlos 119 
Minc marcou uma audiência pública sobre o Sistema Estadual de Unidade de Conservação e sugeriu 120 
que a CTIV do CERHI-RJ se debruce sobre este assunto para que o CERH-RJ proponha um texto mais 121 
equilibrado, preservando o máximo de Mata Atlântica que existe no Estado. A Sra. Ana Asti pediu que 122 
fosse encaminhado o documento sobre esTe assunto para repassar os membros da CTIV e depois 123 
voltaria para o CERHI-RJ. A Srta. Livia Soalheiro informou que a reunião da Câmara Técnica de Águas 124 
Subterrâneas ficou para o dia 30/04/2021. O Sr. Friedrich Herms sugeriu a mudança do nome da 125 
reunião para “escolha da composição das Câmaras Técnicas”, e não uma reunião extraordinária. Nesta 126 
reunião, seriam definidas as composições e, posteriormente, deverá ser referendada em reunião 127 
plenária do CERHI-RJ. A diretoria do CERHI-RJ fez um encaminhamento para que cada uma das 128 
câmaras técnicas CTIL e CTIV definissem seus membros e depois passassem para a homologação na 129 
plenária do CERHI-RJ. A reunião para a definição das composições das câmaras técnicas foi aprovada 130 
por unanimidade. 8º item: Manifestação de Bruno Szuchmacher referente ao CBH Macaé. A Srta. 131 
Livia Soalheiro informou sobre o pedido feito pelo Sr. Bruno Szuchmacher na última plenária do CERHI-132 



 
 

 

RJ, que o solicitante não estava presente na reunião e que não houve a manifestação sobre este item 133 
de pauta. 9º item: Assuntos Gerais: O Sr. José Arimathéa Oliveira perguntou como estava a etapa de 134 
avaliação do Plano Nacional de Recursos Hídricos e se tinha alguma orientação ou encaminhamento 135 
do CERHI-RJ a ser feito sobre esse assunto. Informou, ainda, que o FNCBH recebeu um convite para 136 
participar deste processo e disse que estão se reunindo para tratar deste assunto. Perguntou, 137 
também, como estava a preparação para que todos pudessem trabalhar juntos. A Srta. Livia Soalheiro 138 
informou que a equipe da DISEQ/INEA e a da Sra. Ana Asti participaram de uma reunião com o MDR 139 
sobre o Plano Nacional de Recursos Hídricos, e, nessa reunião, pediram que fosse montada uma lista 140 
de quem gostaria de participar desta Oficina do Plano Nacional de Recursos Hídricos da Região 141 
Sudeste. Explicou que todos os conselheiros foram indicados para receber o e-mail, e, ainda, algumas 142 
pessoas que hoje não estão no CERHI-RJ, mas que muito colaboram nesta temática de Plano de Bacia. 143 
Disse que a reunião acontecerá no dia 13/04/2021. A Sra. Adriana Lustosa solicitou as indicações por 144 
meio do Órgão Gestor Estadual e Fórum Nacional/Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas e que a 145 
partir dessas indicações irá encaminhar os convites, até o dia seguinte da presente reunião, com o link 146 
para a inscrição na Oficina e com as demais informações sobre o evento. A Sra. Roseli dos Santos 147 
informou como esta Oficina acontecerá e disse que a região Sudeste será a segunda a participar deste 148 
debate. Falou que contava com a participação de todos, mas que, neste momento, a reunião é com o 149 
Órgão Gestor. Informou que todos serão contemplados. A Sra. Roseli dos Santos enviará para a 150 
Secretaria Executiva do CERHI-RJ o calendário das reuniões do CRNH para disponibilizar aos 151 
conselheiros. O Sr. Miguel da Silva sugeriu que fosse feita uma reunião junto com os CBHs litorâneos 152 
do Estado do Rio de Janeiro para conversarem sobre o gerenciamento costeiro. Disse que precisa ficar 153 
mais explicito que tipo de integração deveria haver entre CBHs e gerenciamento costeiro, e observou 154 
que isso precisa ser melhorado à nível de Plano Nacional de Recursos Hídricos. Encaminhamentos 1) A 155 
Secretaria Executiva do CERHI-RJ, posteriormente, publicará a ata aprovada no site do CERHI-RJ 156 
(INEA/SEAS); 2) Enviar para os conselheiros do CERHI-RJ o chamamento da audiência pública para que 157 
possam apresentar e debater o Projeto de Lei nº 2.455/2020, de autoria do Deputado Carlos Minc, que 158 
institui, no âmbito da política estadual de meio ambiente, o Sistema Estadual de Unidades de 159 
Conservação (SEUC), regulamentando o incido III do artigo 261 da Constituição Estadual, que 160 
determina ao poder público estadual "implantar sistema de unidades de conservação representativo 161 
dos ecossistemas originais do espaço territorial do estado", e dá outras providências; e 3) Ficou 162 
definido que as próximas reuniões da CTIL e da CTIV serão para a definição das suas composições, para 163 
em seguida serem referendadas na plenária do CERHI-RJ. E nada mais havendo a tratar o Presidente 164 
do CERHI-RJ, o Sr. Paulo de Tarso, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 36ª Reunião 165 
Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, às 16h30min. 166 
 167 
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